
Impérium



Le terme latin d'imperium (« commandement ») désigne sous la Rome antique le pouvoir suprême détenu par le roi (époque royale) puis attribué à l’époque républicaine  (pour un temps et en partie seulement) à certains magistrats (période républicaine) , puis attribué sans aucune limite  à l’Empereur .
L’Impérium, n’implique donc pas « Empire » ; il y avait l’Impérium durant la république !!!

 L'imperium permet à son détenteur de jouir de deux formes de pouvoirs :

· le pouvoir militaire (imperium militiæ),
· le pouvoir civil (imperium domi).

le fondement de l’imperium est le droit et le pouvoir de consulter les dieux, par le droit d’auspices, forme de divination par observation et interprétation des signes favorables ou défavorables exprimant la volonté des dieux : vols d’oiseaux, tonnerre ou foudre, etc...
 De cette faculté sacrée de savoir si un acte public peut être entrepris avec de bonnes chances de succès découle son pouvoir .

L’imperium militiæ :
· Pouvoir de convoquer le peuple 
· Pouvoir de lever les armées,
· Pouvoir de commander les armées .

L’imperium domi : 
· Pouvoir de définir le droit

· Pouvoir d’ordonner

· Pouvoir de juger

· Pouvoir de punir 

En outre, le détenteur de ce pouvoir 

· organise la vie politique de la cité :

· désignation et renvoi des Sénateurs

· Convoque et préside le Sénat  

· est garant de l'ordre public 
· est garant de la sécurité publique. 
Les emblèmes associés à l’imperium royal sont les suivants : la toge pourpre, la chaise curule, les faisceaux de verges et la hache portés par les licteurs, traduisant son droit de vie et de mort sur tout Romain. Ces emblèmes étaient d’origine étrusque
L’imperium n’est jamais vacant, car selon la tradition rapportée par Tite-Live, entre deux règnes, il revient à un interroi le temps qu’un nouveau roi soit désigné.

Sous la République romaine
Les consuls ou les préteurs, détiennent l'imperium, mais pour une durée limitée à un an.
L'imperium est  un pouvoir que l'on se transmet d'un mandat au suivant.
Cette continuité est nécessaire, car un titulaire de l'imperium doit obligatoirement être présent pour organiser la désignation de son successeur : convocation des comices centuriates, prise des auspices, supervision du vote, proclamation des résultats et transmission de l'imperium.

Lorsqu'il n'y a par hasard, plus aucun magistrat en exercice détenteur de l'imperium, par disparition des consuls ou expiration de leur mandat, l'imperium  revenait au Sénat romain, qui avait alors pour première tâche de désigner parmi les siens un interroi. 
Ce roi intérimaire, nouveau titulaire de l'imperium, pouvait organiser les élections, ou après cinq jours d'interrègne, désigner un autre interroi, et ce processus se poursuivait jusqu'à l'élection des nouveaux consuls.

Rapidement, déjà au cours des Ve et IVe siècle av. J.-C., l'exercice de l'imperium par deux magistrats seulement se révéla de plus en plus difficile vu  l’expansion de Rome, aux guerres simultanées sur plusieurs fronts, à la gestion d'une ville et d'une population plus nombreuse. 
Il devient urgent d’augmenter le nombre des magistrats et de leurs attribuer des compétences spécialisées spécifiques.

Par la suite il fut instauré des « promagistrats »,cad des ex magistrats (proconsul et propréteur)qui prolongeaient leurs mandats.
Cette prolongation de pouvoir avait généralement lieu pour une seule année et sur un territoire bien défini et réduit .

Cette promagistrature était accordée ,

· Soit parce qu’ils avaient encore leur tâche à terminer (une guerre, de gros travaux ..) .

· Soit parce que c’était leurs « récompenses »… 

