Le Mausolée d’Auguste.
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L'idée d'édifier sur les bords du Tibre un ensemble aussi imposant et aussi visiblement inspiré des colossales réalisations asiatiques (tombeau du roi Mausole tombeau , d'Alexandre le Grand, etc), 
 s'inscrit dans le cadre de la lutte que s'étaient livrée Marc-Antoine et Octave  pour décider de qui serait le patron, avant de décider où serait la capitale de l’Empire .
Marc Antoine ,l’allié ,puis le rival d’Auguste dans la succession de César, avait exprimé dans son testament le vœu d'être enterré sur les bords du Nil (laissant entendre par là, que s'il l'emportait dans cette guerre , la capitale de l'Empire serait déplacée de Rome à Alexandrie….).
 Octave lui , aurait fait édifier ce monument, pour imposer l'image de son propre pouvoir et de la prééminence indiscutable de Rome comme Capitale d’Empire .

Une statue colossale d'Auguste , au centre de la chambre funéraire centrale, signalait l'emplacement de sa tombe. Des niches tout autour accueillirent, avant et après sa mort, les cendres de la dynastie julio-claudienne, et même au-delà jusqu'à Nerva, mais certaines « personae non gratae « n'y furent pas admises, en particulier Julie, la propre fille d'Auguste, et Néron.

A la mort d'Auguste, les pilastres situés de part et d'autre de l'entrée accueillirent des plaques de bronze évoquant les Res Gestae d'Auguste. 
Ces plaques ont depuis longtemps disparu, mais il nous reste une copie en marbre de ce texte dans le temple de Rome et Auguste à Ankara (Turquie).

Le Mausolée fut pillé par les envahisseurs lors de la chute de Rome, puis  transformé en forteresse au Moyen Age ,avant de devenir un jardin à la fin du XVIIIe siècle.
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Le Mausolée d’auguste fut « récupéré » en 1936-1938 par la propagande mussolinienne : on l'enserra alors dans une vaste place d'architecture fasciste, la Piazza Augusto Imperatore
Cette place a été réalisée en détruisant tout le quartier densément peuplé ,et en ne laissant subsister que 3 choses :


· Le Mausolée d’Auguste

· Une Eglise,

· Des bâtiments de style « fasciste » avec en prime l’autel de la Paix …


Tout ceci pour que le petit peuple puisse faire une « association d’idées …
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En haut à gauche : l’église .

En haut à droite : l’autel de la paix (par ailleurs déplacé de plusieurs centaines de mètres…)  et mis dans un batiment « vitrine » de style « fasciste ».
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Les bâtiments de style « fasciste » …

L’autel de la paix dans sa vitrine …
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