Les droits de propriété .
La propriété et la possession
La propriété est un droit : je suis le propriétaire de cet objet (sous entendu « légalement »)

La possession est un fait : je suis en possession de cet objet (sous entendu : que j’ai pu acheter, voler, recevoir en prêt …).

Juridiquement, il est plus facile de défendre le concept de possession que le concept de propriété légale ,aussi bien souvent, même un propriétaire tout à fait légitime, défendait non paaas le fait qu’il était « propriétaire »,mais le fait qu’il était « en possession » 
Les biens initialement concernées par la loi .

Initialement, les seuls biens concernés par la loi étaient les biens « palpables » un objet, un terrain…

Pour les biens d’importance ,en particulier pour les terres, il fallait « en plus » qu’une cérémonie se soit déroulée devant témoins ; il fallait avoir « pris conscience par ses sens » de la chose .
En d’autres termes pour l’achat d’une terre, il fallait avoir fait le tour de cette terre devant témoin …

Quelques contrats :

Nexum

C’est un contrat très lourd, qui exige des formalités bien codifiées : 5 témoins et un porteur de balance avec des poids de bronze …

Dans ce contrat, un père de famille reçoit de l’argent de quelqu’un, mais en échange, il se donne pratiquement comme esclave à cette personne .

Stipulatio

C’est un contrat par lequel une personne atteste publiquement qu’elle a contracté une dette indiscutable envers une autre personne.

