Quartier du Trastevere

Depuis quelque temps déjà, le Trastevere est le quartier à la mode.
 Son nom vient du latin Trans Tiberim ; « au delà du Tibre ». 
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Ses nombreuses ruelles colorées et typiques, agréables à parcourir, se prêtent bien à la flânerie. Le quartier a gardé de son charme malgré une "boboïsation" certaine.


 Il y reste encore beaucoup d'artisans, de petits commerçants, et quelques trattorias de cuisine traditionnelle. Beaucoup d'artistes étrangers s'y plaisent aussi.



La Place la plus remarquable, la plus touristique, est celle de la superbe église Sainte Marie du Trastevere.
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Le quartier a toujours cultivé une identité particulière qui a plus ou moins subsisté ;
on dit que les Transteverins sont persuadés qu'ils descendent des anciens Romains".

Sous la République Romaine, il fut longtemps peuplé par les juifs et les Syriens avant d'être rattaché à Rome par Auguste qui en fit la 14e région. 
Ce fut longtemps un quartier pauvre, à l'écart du centre antique. 
Sous l'Empire, quelques belles villas y furent construites, puis les chrétiens y fondèrent certaines de leurs premières églises vers le début du IVe siècle.

On peut distinguer deux "sous quartiers", séparés par le Viale Transtevere 
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Le plus à l'ouest est le plus animé, se développant autour de la Piazza di Santa Maria in Trastevere.
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  A l'est, autour de la basilique Sainte-Cécile, les ruelles sont plus paisibles et tout autant charmantes.

Vers le nord du Trastevere, les rues s'élèvent sur la colline du Janicule (Gianicolo), dont le nom provient du dieu Janus (Gianicolo se traduisant par colline du dieu Janus), qui sépare ce quartier de celui du Vatican. Outre un superbe panorama vue sur Rome depuis son sommet, on peut y découvrir les églises de Sant Onofrio ou de San Pietro in Montorio.

Au temps de la monarchie, le Tibre constituait une frontière naturelle de Rome avec l'Étrurie. 

Sous la république, un quartier « Au-delà du Tibre »  se constitua, le Transtiberim. 
Un seul passage, le pont Sublicius, reliait alors ce quartier au reste de la ville de Rome.
 Cette terre initialement « étrangère » fut annexée par la suite à la ville de Rome sous l'empereur Auguste, devenant sa 14e « région ». 
Lors de la construction du mur d'Aurélien, le quartier sera inclus dans l'enceinte (à l'exclusion du Vatican), un bastion perché sur le Janicule, protégeant celui-ci.

Plusieurs figures importantes construisirent leurs villas dans le Trastevere, y compris Jules César (sa villa était réputée pour son jardin, les horti Caesaris). 
La 14e « région » a vu se construire sur son territoire deux des églises les plus anciennes à Rome, le titulus Callixti (basilique plus tard appelée Sainte-Marie-du-Trastevere) et le titulus Cecilae (Sainte-Cécile-du-Trastevere).
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